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Il modello di Bain-
Sylos Labini-Modigliani
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Esempio 1: esiti delle strategie 
pure

b1 b2

A

B

b3

a1 24        24 22         26 0            0

a3 0           0 0             0 1            1

a2 22        26 24          24 0            0
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a1
a1,b1( )→α1

a1,b2( )→α1
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a1,b1( )→β1
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a1,b1( )→α1

a1,b2( )→α 2

a1
a1,b1( )→α 2

a1,b2( )→α1

a1
a1,b1( )→α 2

a1,b2( )→α 2

a2
a2,b1( )→α1

a2,b2( )→α1

a2
a2,b1( )→α1

a2,b2( )→α 2

a2
a2,b1( )→α 2

a2,b2( )→α1

a2
a2,b1( )→α 2
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a1,b1( )→β2
a1,b2( )→β1

b1
a1,b1( )→β2
a1,b2( )→β2

b2
a2,b1( )→β1
a2,b2( )→β1
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a2,b1( )→β1
a2,b2( )→β2
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a2,b1( )→β2
a2,b2( )→β2
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Il gioco prezzo-capacità



Il gioco prezzo-capacità

  

Π1 =

−F se c ≤ p1 ≤ c + r

p1 − c − r( )D p1( )− F se c + r ≤ p1 < p2

pi − c − r( ) D p1( )
2

− F se c + r ≤ p1 = p2

−F se p2 < p1

⎧

⎨

⎪
⎪
⎪

⎩

⎪
⎪
⎪

Π2 =

−F se c ≤ p2 ≤ c + r

p2 − c − r( )D p2( )− F se c + r ≤ p2 < p1

p2 − c − r( ) D p2( )
2

− F se c + r ≤ p1 = p2

−F se p1 < p2

⎧

⎨

⎪
⎪
⎪

⎩

⎪
⎪
⎪



Il gioco prezzo-capacità
c + r < pi < p j ⇒

Πi ( pi , p j ,ki ) =
pi − c − r( )ki − F              se  0 ≤ ki ≤ D pi( )
pi − c( )D pi( )− rki − F    se   D pi( ) ≤ ki ≤ D c( )

⎧
⎨
⎪

⎩⎪

 D pi( )
 ki

  
argmaxΠi ( pi , pj ,ki ) = D pi( )



Il gioco prezzo-capacità
  
c + r < pi < pj ⇒ argmaxΠi( pi , pj ,ki ) = D pi( )

  
Π j ( pi , pj ,k j ) = −rk j − F

  
arg max

k j

Π j ( pi , pj ,k j ) = 0



Il gioco prezzo-capacità

  

c + r < pi = pj ⇒Π i( pi , pj ,ki ,k j ) =

=

pi − c − r( )ki − F                                             se  0 ≤ ki ≤ max
D pi( )

2
, D pi( )− k j

⎧
⎨
⎪

⎩⎪

⎫
⎬
⎪

⎭⎪

pi − c( )max
D pi( )

2
, D pi( )− k j

⎧
⎨
⎪

⎩⎪

⎫
⎬
⎪

⎭⎪
− rki − F    se   max

D pi( )
2

, D pi( )− k j

⎧
⎨
⎪

⎩⎪

⎫
⎬
⎪

⎭⎪
≤ ki ≤ D c( )

⎧

⎨

⎪
⎪

⎩

⎪
⎪

  

D pi( )
2  

D pi( )− k j

 ki



Il gioco prezzo-capacità

  

c + r < pi = pj ⇒Π i( pi , pj ,ki ,k j ) =

=

pi − c − r( )ki − F                                             se  0 ≤ ki ≤ max
D pi( )

2
, D pi( )− k j

⎧
⎨
⎪

⎩⎪

⎫
⎬
⎪

⎭⎪

pi − c( )max
D pi( )

2
, D pi( )− k j

⎧
⎨
⎪

⎩⎪

⎫
⎬
⎪

⎭⎪
− rki − F    se   max

D pi( )
2

, D pi( )− k j

⎧
⎨
⎪

⎩⎪

⎫
⎬
⎪

⎭⎪
≤ ki ≤ D c( )

⎧

⎨

⎪
⎪

⎩

⎪
⎪

  

D pi( )
2 

D pi( )− k j

 ki



Il gioco prezzo-capacità

  

D pi( )
2

≥ D pi( )− k j ⇔ k j ≥
D pi( )

2
⇒ ki =

D pi( )
2

  

D pi( )
2

≤ D pi( )− k j ⇔ k j ≤
D pi( )

2
⇒ ki = D pi( )− k j

  

arg max
ki

Πi ( pi , pj ,ki ) =

=
D pi( ) − k j      se   k j ≤

D pi( )
2

D pi( )
2

            se   k j ≥
D pi( )

2

⎧

⎨
⎪⎪

⎩
⎪
⎪



Il gioco prezzo-capacità

  

c + r = pi < pj ⇒ ki ∈ 0, D pi( )⎡⎣ ⎤⎦

Π j ( pi , pj ,ki ) =
pj − c − r( )k j − F                         se  0 ≤ k j ≤ D pj( )− ki

pi − c( ) D pj( )− ki
⎡
⎣

⎤
⎦ − rki − F    se   D pj( )− ki ≤ k j ≤ D c( )− ki

⎧
⎨
⎪

⎩⎪

 
D pj − ki( )

argmax
k j

Π j ( pi , p j ,k j ) = D pj( )− ki



Il gioco prezzo-capacità

  

c + r = pi = pj ⇒Π i( pi , pj ,ki ,k j ) =

=

pi − c − r( )ki − F = −F                                            se  0 ≤ ki ≤ max
D pi( )

2
, D pi( )− k j

⎧
⎨
⎪

⎩⎪

⎫
⎬
⎪

⎭⎪

pi − c( )max
D pi( )

2
, D pi( )− k j

⎧
⎨
⎪

⎩⎪

⎫
⎬
⎪

⎭⎪
− rki − F < −F    se  max

D pi( )
2

, D pi( )− k j

⎧
⎨
⎪

⎩⎪

⎫
⎬
⎪

⎭⎪
≤ ki ≤ D c( )

⎧

⎨

⎪
⎪

⎩

⎪
⎪

  

argmax
ki

Π i( pi , pj ,ki )∈

∈
0, D pi( )− k j
⎡⎣ ⎤⎦      se   k j ≤

D pi( )
2

0,
D pi( )

2

⎡

⎣
⎢
⎢

⎤

⎦
⎥
⎥

            se   k j ≥
D pi( )

2

⎧

⎨
⎪
⎪

⎩
⎪
⎪



Il gioco prezzo-capacità

  

c + r = pi = pj ⇒Π i( pi , pj ,ki ,k j ) =

=

pi − c − r( )ki − F = −F                                            se  0 ≤ ki ≤ max
D pi( )

2
, D pi( )− k j

⎧
⎨
⎪

⎩⎪

⎫
⎬
⎪

⎭⎪

pi − c( )max
D pi( )

2
, D pi( )− k j

⎧
⎨
⎪

⎩⎪

⎫
⎬
⎪

⎭⎪
− rki − F < −F    se  max

D pi( )
2

, D pi( )− k j

⎧
⎨
⎪
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⎫
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⎪
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⎧

⎨

⎪
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⎩

⎪
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argmax
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Π i( pi , pj ,ki )∈

∈
0, D pi( )− k j
⎡⎣ ⎤⎦      se   k j ≤

D pi( )
2

0,
D pi( )

2

⎡

⎣
⎢
⎢

⎤

⎦
⎥
⎥

            se   k j ≥
D pi( )

2

⎧

⎨
⎪
⎪

⎩
⎪
⎪

 c'è un "problema di coordinamento su cui non indaghiamo"



p
1

p2

c

c p 

p 

pm

pm

c+ r

c+ r

Il gioco prezzo-capacità

  
pm = argmax

p
p − c − r( )D p( )



Il gioco varietà-prezzo



Il gioco varietà-prezzo



Il gioco varietà-prezzo



Il gioco varietà-prezzo: domanda
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Il gioco varietà-prezzo: domanda

  

D1 x1,x2 , p1, p2( ) = min 1,max 0,
x1 + x2

2
+

p2 − p1

2b x2 − x1( )
⎧
⎨
⎪

⎩⎪

⎫
⎬
⎪

⎭⎪

⎧
⎨
⎪

⎩⎪

⎫
⎬
⎪

⎭⎪
=

=

0                                        se  p1 > p2 + b x2
2 − x1

2( )     

x1 + x2

2
+

p2 − p1

2b x2 − x1( )          se  max 0, p2 − b x2 − x1( ) 2 − x1 − x2( ){ } ≤ p1 ≤ p2 + b x2
2 − x1

2( )
1                                        se  0 ≤ p1 < p2 − b x2 − x1( ) 2 − x1 − x2( )

⎧

⎨

⎪
⎪⎪

⎩

⎪
⎪
⎪

  

D2 x1, x2 , p1, p2( ) = min 1,max 0,1−
x1 + x2

2
−

p2 − p1

2b x2 − x1( )
⎧
⎨
⎪

⎩⎪

⎫
⎬
⎪

⎭⎪

⎧
⎨
⎪

⎩⎪

⎫
⎬
⎪

⎭⎪
=

=

0                                             se  p2 > p1 + b x2 − x1( ) 2 − x1 − x2( )     

1−
x1 + x2

2
−

p2 − p1

2b x2 − x1( )          se  max 0, p1 − b x2
2 − x1

2( ){ } ≤ p2 ≤ p1 + b x2 − x1( ) 2 − x1 − x2( )
1                                              se  0 ≤ p2 < p1 − b x2

2 − x1
2( )  

⎧

⎨

⎪
⎪⎪

⎩

⎪
⎪
⎪



Il gioco varietà-prezzo: domanda



Il gioco varietà-prezzo: domanda



Il gioco varietà-prezzo: profitto

c+ p2 + b x2
2 − x1

2( )
2

p2 − c+ b x2
2 − x1

2( )⎡⎣ ⎤⎦
2

8b x2 − x1( )

p2 − b x2 − x1( ) 2 − x1 − x2( ) <
c+ p2 + b x2

2 − x1
2( )

2
p2 < c+ b x2 − x1( ) 4 − x1 − x2( )

−



Il gioco varietà-prezzo: profitto



Il dilemma del prigioniero: 
struttura

� 

D > C > NC > ND

aC

aNC

bC bNC

A

B

C                      C

D                   ND NC                   NC

ND                     D



Strategie (caso di due 
giocatori)

• Siano A e B gli insiemi di strategie a disposizione dei due 
giocatori nel gioco costituente.

• Le stategie del supergioco sono così definite:

 

        a ∈A,b ∈B,E = A × B,Et = Et−1 × E
       A1 :E→ A,A2 :E2 → A,  ... ,At :Et → A
           ΣA = A ×A1 ×A2 ×  ... ×At ×  ...
       B1 :E→ B,B2 :E2 → B,  ... ,Bt :Et → B
           ΣB = B ×B1 ×B2 ×  ... ×Bt ×  ...



Esiti (caso di due giocatori)
• Siano date le strategie dei giocatori 

cui sono associati gli esiti dei singoli stadi

Gli esiti del supergioco associati a questa 
coppia di strategie sono:

 

hA ∈ΣA = A ×A1 ×A2 ×  ... ×At ×  ... ×AT

hB ∈ΣB = B ×B1 ×B2 ×  ... ×Bt ×  ... ×BT

� 

g1hA ,g1hB( ), g2hA ,g2hB( ),  ... , gthA ,gthB( ),  ... , gThA ,gThB( )

� 

1 + r( )−t gthAt=1

T
∑ , 1 + r( )−t gthBt=1

T
∑⎛ 

⎝ 
⎞ 
⎠ 



Trigger strategy: definizione
• Sia at la strategia del giocatore A

giocata o da giocare al tempo t.
• Sia bt la strategia del giocatore B

giocata al tempo t.
• La Trigger strategy per il giocatore 

A consiste in

� 

at = aC se t = 1 o t > 1 e as = ac e bs = bc ∀s < t
at = aNC in tutti gli altri casi                               

⎧ 
⎨ 
⎩ 



Trigger strategy: equilibrio di 
Nash



Trigger strategy: equilibrio di 
Nash

  

Yt = C ⇒ Yt−1 = C, Yt+1 = C  o D

Yt = NC ⇒ Yt−1 = NC  o D, Yt+1 = NC  o ND

Yt = D ⇒ Yt−1 = C, Yt+1 = NC  o ND

Yt = ND ⇒ Yt−1 = NC  o D, Yt+1 = NC  o ND



Tit for tat strategy: definizione
• Sia at la strategia del giocatore A

giocata o da giocare al tempo t.
• Sia bt la strategia del giocatore B

giocata al tempo t.
• La Tit for tat strategy per il 

giocatore A consiste in

� 

at = aC se t = 1 o t > 1 e  bt−1 = bc
at = aNC in tutti gli altri casi         
⎧ 
⎨ 
⎩ 



Tit for tat strategy: equilibrio di 
Nash



Tit for tat strategy: equilibrio di 
Nash

<



Tit for tat strategy: equilibrio di 
Nash



Tit for tat strategy: equilibrio di 
Nash



Tit for tat strategy: equilibrio di 
Nash

  

r ≤ C − NC
D −C

⇒

 i( )  ∃ τ1,τ 2 ,...,τ t ,... :

      Yτ i
= D,Yτ i+1 = ND,Yt = C  se τ i +1< t < τ i+1

iii( )  ∃ τ1,τ 2 ,...,τ t ,...,τ n :

      Yτ i
= D,Yτ i+1 = ND,Yt = C  se τ i +1< t < τ i+1,t > τ n +1

iv( )  Yt = C   ∀t



Tit for tat strategy: equilibrio di 
Nash

C − D( ) + C − ND( )d ≥ 0
C − ND( )d ≥ D −C

d ≥ D −C
C − ND

⇔ r ≤ 2C − D − ND
D −C

1
1+ r

≥ D −C
C − ND

C − ND ≥ 1+ r( ) D −C( )
2C − D − ND ≥ r D −C( )



Tit for tat strategy: equilibrio di 
Nash

C − D( ) + C − ND( )d ≥ 0
C − ND( )d ≥ D −C

d ≥ D −C
C − ND

⇔ r ≤ 2C − D − ND
D −C

1
1+ r

≥ D −C
C − ND

C − ND ≥ 1+ r( ) D −C( )
2C − D − ND ≥ r D −C( )



Tit for tat strategy e 
Trigger strategy (confronto)

  

r ≤ C − NC
D −C

           se C + NC ≥ D + ND

r ≤ 2C − D − ND
D −C

  se C + NC ≤ D + ND

 
r ≤ C − NC

D −C



Trigger strategy

 
r ≤ C − NC

D −C

C − NC
D −C

C,C,C,... D,NC,NC,...



Tit for tat strategy

  

D + ND > C + NC ⇒
D + ND − 2NC

NC − ND
> C − NC

D −C
> 2C − D − ND

D −C

		

D+ND−2NC
NC −ND

= D−NC
NC −ND

+ ND−NC
NC −ND

>

D−NC
D−C

−1= C −NC
D−C



Tit for tat strategy

  

D + ND < C + NC ⇒
D + ND − 2NC

NC − ND
< C − NC

D −C
< 2C − D − ND

D −C

2C − D − ND
D −C

? ?

C − NC
D −C

C,C,C,... D,NC,NC,... D,NC,NC,...



Tit for tat strategy

  

D + ND > C + NC ⇒
D + ND − 2NC

NC − ND
> C − NC

D −C
> 2C − D − ND

D −C

2C − D − ND
D −C

? ?

C − NC
D −C

C,C,C,... D,ND,D,...

D + ND − 2NC
NC − ND

D,NC,NC,...D,ND,D,...



Tit for tat strategy

NC − ND − d D − NC( ) ≥ 0
D − NC( )d ≤ NC − ND

d ≤ NC − ND
D − NC

⇔ r ≥ D + ND − 2NC
NC − ND

1
1+ r

≥ NC − ND
D − NC

D − NC ≥ 1+ r( ) NC − ND( )
D + ND − 2NC ≥ r NC − ND( )



Il dilemma del prigioniero ripetuto 
un numero di volte finito ma non 

certo
• Dal valore attuale al valore atteso 

(o speranza matematica).
• Il caso della probabilità di 

ripetizione costante nel tempo.
•

� 

p
1 + r

=
1

1 + R

r <( )R =
1+ r − p

p ≤  ...



Grado di collusione quando il 
gioco costituente è il modello di 

Cournot
                      D >C > NC > ND

D =
4α −1( )2 a − c( )2

64α 2b
,    C =

2α −1( ) a − c( )2

8α 2b

NC =
a − c( )2

9b
,            ND =

4α −1( ) a − c( )2

32α 2b
4α −1( )2
64α 2 > 2α −1

8α 2 > 1
9
> 4α −1
32α 2



8 3− 2α( )
9 4α − 3( )

Grado di collusione quando il 
gioco costituente è il modello di 

Cournot

8
9

− 4
9

3
4

1



Saggio di interesse
(1+ r) f = 1+ i
1+ fr + o(r) = 1+ i

r ≈
i
f

1

1+ i
f

>
D − C
D − NC

≈
1
2



Un maggior numero 
di giocatori riduce 

la possibilità di colludere
1

1+ i
f

 h 1+ g( ) > D −C
D − NC

≈ n −1
n

i < f n
n −1

h 1+ g( )−1⎡
⎣⎢

⎤
⎦⎥



I giochi di entrata



Il modello di Cournot:
Variazioni di N

Πi = P(K )− c − r[ ]ki − F
K = k1 + k2 + ...+ kn

P '(K )ki + P(K )− c − r = 0

P '(KN )kN + P(KN )− c − r = 0



Proposizione 1: kN+1 < kN

Proposizione 3:                                              P KN( ) > c + r
lim
N→∞

kN = 0 ⇒ lim
N→∞

P KN( ) = c + r

Proposizione 2: KN+1 > KN



Entrata bloccata



Entrata impedita



Entrata accomodata
a2

8b
= a − bqM( )qM

8bqM
2 − 8abqM + a2 = 0

qM =
a 2 + 2( )

4b



Il profitto dell’impresa M



Il modello di Bain-
Sylos Labini-Modigliani



Il modello di Dixit: terzo stadio



Il modello di Dixit: terzo stadio



Il modello di Dixit: terzo stadio



Il modello di Dixit: terzo stadio

kMkM



Il modello di Dixit: primo stadio

YqM
(m ) YkM (max)



Il modello di Dixit: primo stadio

Y Y



Il modello di Dixit: primo stadio

Y Y



Il modello di Dixit: primo stadio



Il modello di Dixit
 

 Primo stadio Secondo 

stadio 

Terzo stadio 

bF < a − 2r
3

 1 (ENI) 

a − 2r
3

≤ bF ≤ max
2 − 2( )

8
a − r( ), a − 2r

3

⎧
⎨
⎪

⎩⎪

⎫
⎬
⎪

⎭⎪
   

kM
∗ = a − r

2b
 

1 (EA) 
  

qM
∗ = a − r

2b

qE
∗ = a − r

4b

 

max
2 − 2( )

8
a − r( ), a − 2r

3

⎧
⎨
⎪

⎩⎪

⎫
⎬
⎪

⎭⎪
≤ bF ≤ a − r

4
  kM

∗ = Y  0 (EI)  qM
∗ = Y  

bF > a − r
4

  Y ≤ kM
∗ ≤ qM

m  0 (EB)  qM
∗ = qM

m  

Tabella 9.1. Tassonomia del caso   r ≥ a 5 . 



Il modello di Dixit



Il modello di Dixit

Y



Il modello di Dixit

Y



Primo stadio Secondo stadio Terzo stadio

bF < a − 2r
3

kM
∗ = a + r

3b

0 (EB)

1 (ENI ) qM
∗ = a + r

3b
,  qE

∗ = a − 2r
b

bF ≥ a − 2r
3

Y ≤ kM
∗ ≤ qM

m qM
∗ = qM

m

Il modello di Dixit

a − 2r( )2
9b
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Concorrenza imperfetta



Concorrenza imperfetta



Un modello di localizzazione 
pura: equilibrio di Nash

 Π1 =
p − c( ) x1 + x2

2
se x1 < x2

p − c( ) 1
2

se x1 = x2

⎧

⎨
⎪⎪

⎩
⎪
⎪

 0   x1   x2  1



Un modello di localizzazione 
pura: equilibrio di Nash

 Π1 =
p − c( ) x1 + x2

2
se x1 < x2

p − c( ) 1
2

se x1 = x2

⎧

⎨
⎪⎪

⎩
⎪
⎪

Π2 =
p − c( ) 2 − x1 − x2

2
se x1 < x2

p − c( ) 1
2

se x1 = x2

⎧

⎨
⎪⎪

⎩
⎪
⎪

x1 = x2 =
1
2



Il monopolista nel 
segmento di Hotelling

 0  xM  1

  
ΠE = 1−

xE + xM

2
⎡
⎣⎢

⎤
⎦⎥

p − c( )

  
ΠE =

xE + xM

2
p − c( )

 0  xM  1 xE

 xE



Il monopolista nel 
segmento di Hotelling

 0  xM  1
 

1
2



Il monopolista 
pluriprodotto nel 

segmento di Hotelling

 0   x1   x2  1

  
ΠE =

xE + x1

2
p − c( )

  
ΠE =

x1 + x2

4
p − c( )

  
ΠE =

x2 − x1

2
p − c( )   

ΠE = 1−
x2 + xE

2
⎡

⎣
⎢

⎤

⎦
⎥ p − c( )

  
ΠE =

1
2

1−
x1 + x2

2
⎡

⎣
⎢

⎤

⎦
⎥ p − c( )

 xE  xE  xE  x1 = xE   x2 = xE



  
A =

x1 + x2

4

  
B =

x2 − x1

2

  
A ≥ B ⇔

x1 + x2

4
≥

x2 − x1

2
⇔ x2 ≤ 3x1

 A > B

 A < B

 0
 

1
3

 1



  
A =

x1 + x2

4

  
C =

1
2

1−
x1 + x2

2
⎡

⎣
⎢

⎤

⎦
⎥

  
A ≥ C ⇔

x1 + x2

4
≥

1
2

1−
x1 + x2

2
⎡

⎣
⎢

⎤

⎦
⎥ ⇔ x2 ≥ 1− x1

 

A > B
A > C

 C < A < B

 0  1

 C > A > B

 

A < B
A < C



  
B =

x2 − x1

2

  
C =

1
2

1−
x1 + x2

2
⎡

⎣
⎢

⎤

⎦
⎥

  
B ≥ C ⇔

x2 − x1

2
≥

1
2

1−
x1 + x2

2
⎡

⎣
⎢

⎤

⎦
⎥ ⇔ x2 ≥

2 + x1

3

 C < A < B

 0  1

 C > A > B

 A > C > B

 A < C < B

 A > B > C

 A < B < C



  

1
2

1−
x1 + x2

2
⎡

⎣
⎢

⎤

⎦
⎥

  

x2 − x1

2

  

x1 + x2

4



  

1
2

1−
x1 + x2

2
⎡

⎣
⎢

⎤

⎦
⎥

  

x2 − x1

2

  

x1 + x2

4

  
x2 =

2 + x1

3

  x2 = 1− x1

  x2 = 3x1

  

x1 + x2 = 1

x1 ≥
1
4



La scuola di Chicago
Monopolista

Entrante

predazione senza predazione

non resistere resistere π D + δπ D

π D + δπ D

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

−L + δπ M

−L + δπ A

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

−L + δπ D

−L + δπ D

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟



Asimmetria finanziaria
Monopolista

predazione senza predazione

π D + δπ D

π D + δπ D

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

−L + δ ρπ M + 1− ρ( )π D⎡⎣ ⎤⎦
−L + δ 1− ρ( )π D

⎛

⎝⎜
⎞

⎠⎟



Pubblicità come segnale

• I consumatori credono che senza 
pubblicità il bene è di qualità B:

• I consumatori credono che con una 
spesa in pubblicità S ≥ S’ il bene è di 
qualità A:

π =
1
2
p − c( )

π = p − c( )

ΠB
S = p − c − S + 1

2
p − c( )δ

ΠB
NS =

1
2
p − c( ) + 1

2
p − c( )δ

ΠB
S ≥ ΠB

NS ⇔ S ≤ p − c
2



Pubblicità come segnale

• I consumatori credono che senza 
pubblicità il bene è di qualità B:

• I consumatori credono che con una 
spesa in pubblicità S ≥ S’ il bene è di 
qualità A:

π =
1
2
p − c( )

π = p − c( )

ΠA
S = p − c − S + p − c( )δ

ΠA
NS =

1
2
p − c( ) + 1

2
p − c( )δ

ΠA
S ≥ ΠA

NS ⇔

S ≤
p − c( ) 1+ δ( )

2



Intensità della pubblicità
π = p − c( )D p,a( )− a − f
∂π
∂a

= p − c( ) ∂D p,a( )
∂a

−1

∂π
∂a

= 0⇔1= p − c( ) ∂D p,a( )
∂a

∂π
∂p

= D p,a( )+ p − c( ) ∂D p,a( )
∂p

∂π
∂p

= 0⇔ c = p 1− 1
ε

⎡

⎣
⎢

⎤

⎦
⎥

ε =
∂D p,a( )

∂p
p

D p,a( )

p − c = p
ε

1
p
= 1
ε
∂D p,a( )

∂a

η =
∂D p,a( )

∂a
a

D p,a( )
1
p
= η
ε
D p,a( )
a

a
R
= a
D p,a( ) p = η

ε

Formula di Solow e Steiner



Tariffe in due parti

pm

p

c

q
qm



Tariffe in due parti

pm

p

c

q
qm



Tariffe in due parti
p

c

q



Mercati segmentati: 
massimizzazione del profitto



Mercati segmentati e
tariffa in due parti

  a − bq1   h − kq2

  q1,q2

 c



Secondo grado e
tariffa in due parti

  a − bq1   h − kq2

  q1,q2

 c
 p



Secondo grado e
tariffa in due parti

  

Π = m a − p
b

a + p − 2c
2

+ nf2

f2 ≤
h− c( )2

2k
,                   f2 ≥

a − c( )2

2b

f2 ≤
a − p( )2

2b
+

h− c( )2

2k
−

h− p( )2

2k



Secondo grado e
tariffa in due parti

  

∂Π
∂p

= −m p − c
b

+ n
bh− ak + k − b( ) p

bk

∂Π
∂p

= 0 ⇔ n
m

bh− ak + k − b( ) p
bk

= p − c
b

n
m
=

p − c( )k
bh− ak + k − b( ) p

=

p − c
b

h− p
k

− a − p
b



Secondo grado e
tariffa in due parti

 p

 
n
m

 c a



Secondo grado e
tariffa in due parti

  

Π = m a − p
b

a + p − 2c
2

+ n
a − p( )2

2b
+

h− c( )2

2k
−

h− p( )2

2k

⎡

⎣
⎢
⎢

⎤

⎦
⎥
⎥

n
h− c( )2

2k
≥

m a − p
b

a + p − 2c
2

+ n
a − p( )2

2b
+

h− c( )2

2k
−

h− p( )2

2k

⎡

⎣
⎢
⎢

⎤

⎦
⎥
⎥

n
m
≥

a − p
b

a + p − 2c
2

h− p( )2

2k
−

a − p( )2

2b



Secondo grado e
tariffa in due parti

 p

 
n
m

 c a



Vendite collegate
• Si consideri la seguente disponibilità a 

pagare per due prodotti elettronici (Tab. 10.1 
a p. 226 del Cabral):



Doppia marginalizzazione

w



Doppia marginalizzazione
p = a − bq
MR = a − 2bq
w = a − 2bq

qR = a − w
2b

pR = a − b a − w
2b

=
a + w
2

π R = q
R pR − w( ) = a − w( )2

4b

π P = q
R w − c( ) = a − w( ) w − c( )

2b

∂π P

∂w
=
a − 2w + c

2b
∂π P

∂w
= 0 ⇔ w =

a + c
2

qR = a − c
4b

,   pR = 3a + c
4

π R =
a − c( )2

16b

π P =
a − c( )2

8b



Franchising



Relazioni verticali: 
Competizione tra rivenditori

• Concorrenza alla Bertrand.

• Concorrenza alla Cournot.

p = w = pM
Commissione

di ingresso
⎫
⎬
⎪

⎭⎪
= 0

		

Commissione
di	ingresso

⎫
⎬
⎪

⎭⎪
= 1
b
a− c
2n

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

2

w =
a n−1( )+ c n+1( )

2n ,p= a+ c2


